

依旧是被“卡”住的“卡努”

8月2日上午,今年第6号台风“卡努”进入东海,这意味着它已经突破24小时警戒线。

是不是有种“命运的齿轮已经转动”的紧迫感?

先别慌,它依旧是那个怎么“努力”都会被“卡”住的“卡努”。



昨日早上突降暴雨,雨势大到挡风玻璃都“花”了。网友供图

2日到4日可能一直在东海“转”

从市气象台8月1日的预报看,从8月2日一直到8月4日,它很可能一直在东海“转啊转”,寻找“命运的方向”。

“卡努”8月2日进入东海,之后它将进入一个环流包围圈,因为引导气流不明显,它也开始“蒙圈”,将在东海上海徘徊少动。”宁波市气象台首席预报员段晶晶表示,7月31日开始预报路径出现很大的调整,暂时登陆浙江的概率下降,转向北上概率加大。但从8月4日以后的路径来看,依然有很大分歧和变数,大概率“卡努”在浙江南部近海转向,但不排除登陆浙中至闽北。

“卡努”的命运掌握在副高手里

“卡努”的命运不是掌握在它自

己手里,而是掌握在副热带高压(以下简称“副高”)手里。没错,就是那个高温、打雷、下雨……啥事儿都要“插一脚”的副高。

简单来说,副高是台风的“领路人”。副高比较稳定时,低纬度的台风会沿着它南侧西北偏西方向移动。

但啥事儿都要“插一脚”的副高也有“情绪低落”的时候,就会出现断裂或东退南落,导致台风跟着“跑偏”,转向偏北或东北方向。

偏偏,这回“领路”的副高“情绪崩溃”了,直接导致“卡努”的北侧、东侧、南侧皆有副高的身影,所以,“卡努”也搞不清楚到底是该向西,向东,还是向北……

不管“卡努”往哪走都会给宁波带来风雨影响

段晶晶介绍,按目前分析,“卡努”大概率4日前在东海停滞少动,然后向东北方向转出去。但也不排除

由于“卡努”强度强范围大,向西移动的惯性大,再加上北侧副高强大,把台风往偏西方向带的力量更大一些,然后“卡努”在浙江中部至福建北部登陆。

但不管是哪条路径,台风对宁波都会带来一定程度的影响,要做好防台的各项准备。段晶晶解释:“‘卡努’环流巨大,云系覆盖面广,随意甩一甩裙摆,都会造成宁波局地一场急促的降雨。”这一点,相信大家8月1日早上已经感受到,又大又密的雨,下得雨刮器也“瑟瑟发抖”。

被“卡”住的“卡努”毕竟是个台风,而且是个近中心最大风力可能爆发至17级的超强台风。

在进入东海后,“卡努”带来的风雨影响将会更加明显。

从8月1日夜里开始到8月3日,我市有阵雨或雷雨,部分雨量中到大,局部地区甚至可能有暴雨。

因此,大家还是要加强防范和警惕。

记者 石承承 孙肖

行车遇暴雨连挡风玻璃都“花”时如何处置?

昨天上午的那场短时间暴雨,不少驾驶人在网络上“吐槽”:“雨太大了,挡风玻璃上都是水,雨刮器怎么刮都没用,连前方的路都看不清楚……”

那么,暴雨“突袭”时,假如您刚好在高架快速路上行车,面临类似情况,该如何处置?

记者从宁波交警处获悉,正确的处置方法还是“降速、控距、亮尾”,与高速公路上行车突遇暴雨的处置方法有点类似。

首先是适当降低车速。平时,高架快速路的路况相对较好,最高限速通常在80公里/小时,车速并不低。但有经验的驾驶员都知道,雨天时不能像在干燥路面上那样“飞驰”,因为“水滑”现象的存在,易出现车辆打滑的情况,进而引发事故。因此,遇到这样的天气,适当降低车速很有必要。具体降速到多少,要根据现场情况而定。

其次就是保持车距。因为雨天,尤其是大到令挡风玻璃都“花”了的暴雨,会令驾驶员看不清前方路况。这个时候如果两车之间车距较大,那么只要不突然猛加速或瞬间减速,大家都安全。并且,足够的安全距离,也能给驾驶员一个处置突发情况的缓冲时间。

最后也是至关重要的一步——“亮尾”,就是驾驶员要及时打开示廓灯。而事实上,在如今宁波的高架快速路上,遇到紧急情况时,很多驾驶员会打开“双跳灯”。这一应急之举,在暴雨来袭之时也可以借鉴。据众多网友反馈,暴雨大到连雨刮器都不行的时候,“双跳灯”的开启,对于后方车辆的提醒更为明显。

记者 王晓峰 通讯员 徐莹莹

“我和市二院的记忆”

50多年前,我亲眼见证周宏泉医生在皎口水库工地救人



几十年前,周宏泉(左一)在带着年轻医生读片。

建院180周年院庆之际,宁波市第二医院携手宁波晚报推出特别策划“我和市二院的记忆”征集活动。不少读者和网友通过电话、邮件的方式给我们发来线索。今年93岁的李宗耀老先生就是其中一位,50多年前,他曾亲眼见证宁波市第二医院原院长、外科专家周宏泉在皎口水库工地

抢救一位脑外伤患者的过程。

1970年5月4日,皎口水库大坝在万人欢呼声中开工建设,在物资匮乏的年代,为了这个当时省内同类坝型中最大的工程,有上万人同时在工地工作。

“当时的施工条件没有现在这么好,很多工作都靠人力肩挑手扛,安全防护措施也没有现在这么完善,工地上常有人受伤。”李宗耀老先生时任鄞县县长、皎口水库建设指挥部工地党委书记,为了让工地的伤者得到更好的救治,他给宁波市第二医院打了求助电话,接电话的正是该院外科专家周宏泉。

“我把工地情况告诉他之后,周宏泉医生说,以后有工人受伤就马上给他打电话,一定要保护好现场,千万不要随意搬动伤者。”李老先生说,这之后水库有伤者他们就马上联系周医生,他总是及时赶来,挽救了不少伤者。

“我记得伤情最重是一位头部受伤的工人,脑浆都流出来了。”李老先生说,当时他们保护好现场,然后赶紧打电话给周宏泉。

“他过来以后,先是小心翼翼把伤者护送到水库医院去紧急处理。到医院之后,我看着他先把患者头部伤口周边的泥土洗干净、消毒、剃发。麻醉之后,拿出像是木工钻孔用的工具,在伤者头上钻了4个小孔,然后割开头皮,掀开一块头骨,把脑子里的脓血水冲洗干净,然后复原并包扎好,再把患者送到医院去治疗。”李老先生说,当时他隔着水库医院的玻璃窗亲眼见证了这一切,既感动又震撼。最后这位伤者在市二院住院一段时间后顺利康复,没有留下严重的后遗症。

让李老先生一直记挂的老院长周宏泉已经去世20多年,作为医术过硬的外科医生,他早在1964年就成功完成了“断肢再植”手术。记者 孙美星 通讯员 郑钧

欢迎分享你的“市二院记忆”

我们的征集活动仍在继续,如果你有和市二院相关的老照片、老物件、老故事等都请和我们联系,记得留下您的联系方式。

● 报料方式

1. 拨打电话 87685771 (时间:周一到周五上午9点半到下午5点半)
2. 来信请寄:宁波晚报健康事业部 地址:浙江宁波宁东路901号宁波日报报业集团5楼
3. 邮箱: 472635252@qq.com 邮件和信封上请注明“我和市二院的记忆”征集活动